именуется некоторыми учеными «крестьянской войной».

24-

738

повести свои войска в столичный район и атаковать «императорские чертоги». Текст послания был обнародован, так что оно преследовало и явно агитационные цели. Есть данные, что снова пойти на север его уговорили его помощники и соратники. Согласившись с ними, Хуан Чао несколько подкорректировал свой титул, провозгласив себя «Главнокомандующим всей державы».

Путь на север был не легок и не всегда победоносен. После крупного поражения в пределах современной провинции Хубэй Хуан Чао увел оставшиеся войска за реку Янцзы и на восток — в район современных провинций Цзянси и Чжэцзян. Здесь, как отмечается в источниках, «мощь разбойников возродилась и выросла», и в течение последующих четырех месяцев они, помимо отмеченного района, стали действовать на территориях провинций Цзянсу, Аньхой и Хубэй. В середине декабря 880 г. Хуан Чао присвоил себе новый титул — «Главнокомандующий избранник Неба», в чем можно усмотреть прямую претензию на высшую власть. Тогда же были приняты меры к усилению дисциплины в повстанческой армии, против самочинных грабежей и расправ.

18 декабря 880г. войска Хуан Чао появились под стенами второй, «восточной», столицы империи Тан — города Лояна. Местный губернатор предпочел сдаться, выйдя навстречу повстанцам. Правительственный же гарнизон отошел к горному проходу Тунгуань, прикрывавшему дорогу на главную столицу — Чанъань. К 22 декабря Лоян был полностью занят восставшими, а 5 января 881 г. они выбили правительственные войска из Тунгуаня и открыли себе дорогу к Чанъани. При дворе началась паника. Императорским указом от 7 января Хуан Чао даровался чин генерал-